

Inhaltsverzeichnis

١	nsprecnpartner und Anlaufstellen	2
	Verfahrenslotse zur Beratung von jungen Menschen mit (drohender) Behinderung	2
	Sozial Dienst	3
	Ausländerbehörde	3
	Behindertenbeauftragte	4
	Bundesamt für Migration und Flüchtlinge (BAMF)	5
	B.U.D. – Beratung. Unterstützung. Dokumentation für Opfer von rechtsextremer Gewalt	5
	Bundesagentur für Arbeit	6
	Der Bunte Kreis	7
	Einwohnermeldeamt	7
	Faire Integration Beratungsstelle	8
	Flüchtlings- und Integrationsberatung Caritas	9
	Führerscheinstelle	10
	Helferkreise	11
	Handwerkskammer (HWK)	12
	Industrie- und Handelskammer (IHK)	13
	Integrationsbeauftragter	14
	Integrationsbeirat	15
	Integrationslotsen	16
	Jobbegleiter Bfz	18
	Jugendamt	19
	Jobcenter	19
	Jugendmigrationsdienst	21
	Kirchenasyl	22
	Koki - Frühe Hilfen	22
	Polizei	23
	Rechtsberatung	24
	Schulamt	25
	Schuldnerberatung	25
	Standesamt	26
	Amt für Soziales, Integration, Wohnen und Inklusion	27
	Universität Bayreuth	28
	Welcome Service Bayreuth	29
	Wohnungsamt	29
	Zentrale Ausländerbehörde Oberfranken	30
	Zentrale Rückkehrberatung	30
	Zeugnisanerkennung	31
	Bildungsberatung Garantiefonds Hochschule GF-H	32
	Migrationsberatung BRK Bayreuth	32
	Ausbildungsförderung BAföG und AFBG (Schulamt Stadt Bayreuth)	33
	Füreinander in Oberfranken – Antidiskriminierungsberatung	34
	Campus-Akademie für Weiterhildung Universität Bayreuth	25





Ansprechpartner und Anlaufstellen

Hier finden Sie alle wichtigen Ansprechpartner und Anlaufstellen in der Region Bayreuth.

Verfahrenslotse zur Beratung von jungen Menschen mit (drohender) Behinderung

Wer wird beraten?

Der Verfahrenslotse berät Menschen, die 26 Jahre alt oder jünger sind.

Die Menschen müssen von einer Behinderung betroffen oder bedroht sein:

- · körperliche Behinderung
- · geistige Behinderung
- seelische Behinderung

Die Person kann von ihren Eltern, einem Vormund, einem rechtlichen Betreuer, einem ehrenamtlichen Betreuer oder einer anderen Person, der sie vertraut, begleitet oder vertreten werden.

Wozu wird beraten?

Der Verfahrenslotse berät ...

- ... zu den Möglichkeiten der Unterstützung
- ... zur Beantragung von Leistungen
- ... bei der Ablehnung eines Leistungsantrags
- ... zu allen weiteren Fragen zum Thema "Eingliederungshilfe"

Was sind Leistungen der Eingliederungshilfe?

Das sind Leistungen zur Teilhabe:

- an Bildung
- am Arbeitsleben
- · zur medizinischen Rehabilitation
- zur sozialen Teilhabe

Der Verfahrenslotse kann dir persönlich helfen, am Telefon oder über E-Mail. Er kann zu dir nach Hause kommen oder du kannst zum Landratsamt gehen. Auch eine Beratung über Video ist möglich. Wenn du möchtest, kann eine Person deines Vertrauens dabei sein. Die Beratung ist freiwillig, kostenlos und privat. Sie wird unabhängig durchgeführt.

Wenn Du im Landkreis Bayreuth wohnst:

Verfahrenslotse Landkreis Bayreuth | Herr Jörn Sumfleth

Markgrafenallee 5, 95448 Bayreuth





@joern.sumfleth@lra-bt.bayern.de

4+49 (0) 921728449

Sozial Dienst

Der Sozial Dienst kümmert sich um die denzentralen Asylunterkünfte und hilft zum Beispiel dabei, Wohnungen zu finden oder mit dem Jobcenter oder dem Sozialamt zu sprechen, um wichtige Dinge zu regeln. Sie arbeiten zusammen mit den <u>Integrationslotsen</u>.

Außerdem sind sie die Verbindung zu anderen Ämtern und Einrichtungen. Sie sind da, um Fragen und Probleme von Flüchtlingen und ehrenamtlichen Helfern zu beantworten und zu lösen.

Kontakt

Sozialdienst Stadt Bayreuth | Frau Nancy Kamprad

Or.-Franz-Str. 6, 95445 Bayreuth

@nancy.kamprad@stadt.bayreuth.de

+49 (0) 921251325

Ausländerbehörde

Um als Nicht-EU-Bürger in Deutschland leben zu dürfen, benötigt man einen <u>Aufenthaltstitel.</u> Um einen Aufenthaltstitel zu beantragen, muss man zur Ausländerbehörde gehen.

Wenn Du in der Stadt Bayreuth wohnst:

Ausländeramt Stadt Bayreuth

Q Dr.-Franz-Straße 6, 95445 Bayreuth

@Auslaenderamt@stadt.bayreuth.de

https://www.bayreuth.de/rathaus-buergerservice/st...

Wenn Du im Landkreis Bayreuth wohnst:

Ausländerbehörde Landkreis Bayreuth

Markgrafenallee 5, 95448 Bayreuth





https://www.landkreis-bayreuth.de/buerger-service...

Zuständig für Stadt und Landkreis Bayreuth

Zentrale Ausländerbehörde

- **♥** Wittelsbacherring 3, 95444 Bayreuth
- @zab@reg-ofr.bayern.de
- **4**+49 (0) 9216042112
- https://www.regierung.oberfranken.bayern.de/aufga...

Behindertenbeauftragte

In der Region Bayreuth gibt es Behindertenbeauftragte, die sich um die Wünsche und Bedürfnisse von Menschen mit Behinderung kümmern.

Wenn Du in der Stadt Bayreuth wohnst:

Behindertenbeauftragte Stadt Bayreuth | Frau Bettina Wurzel

- QLuitpoldplatz 13, 95444 Bayreuth
- @bettina.wurzel@stadt.bayreuth.de
- +49 (0) 921251247
- https://www.bayreuth.de/rathaus-buergerservice/le...

Wenn Du im Landkreis Bayreuth wohnst:

Behindertenbeauftragter Landkreis Bayreuth | Herr Simon Henche

- Markgrafenallee 5, 95448 Bayreuth
- @simon.henche@lra-bt.bayern.de
- +49 (0) 921728275
- https://www.landkreis-bayreuth.de/buerger-service...





Bundesamt für Migration und Flüchtlinge (BAMF)

Was macht das Bundesamt für Migration und Flüchtlinge (BAMF)?

Das Bundesamt ist die zentrale Behörde für Migration in Deutschland. Es hat wichtige Aufgaben. Dazu gehört, dass es Asylverfahren durchführt und über Asylanträge entscheidet. Es führt auch das Ausländerzentralregister, wo Informationen über Ausländer gespeichert sind.

Das Bundesamt hilft auch Menschen, die in Not sind, indem es sie humanitär aufnimmt. Außerdem fördert es Projekte, die Menschen dabei unterstützen, sich in die Gesellschaft zu integrieren, wie zum Beispiel Integrationskurse.

Es kümmert sich auch um Prävention, das heißt, es bietet Hilfe an, um Radikalisierung zu verhindern. Das Bundesamt unterstützt Rückkehrprogramme für Menschen, die in ihr Heimatland zurückkehren wollen. Zudem forscht es zur Migration, um mehr darüber zu lernen.

Für Deinen Asylantrag (1. Interviewtermin) und Deine Anhörung (2. Interviewtermin) musst Du zum BAMF. Weitere Infos findest Du hier.

Kontakt:

Bundesamt für Migration und Flüchtlinge

Prankenstraße 210, 90461 Nürnberg

4+49 (0) 9119430

https://www.bamf.de/DE/Behoerde/Chronik/Bundesamt...

Zuständige Regionalstelle:

BAMF Regionalstelle Zirndorf

Rothenburger Str. 29, 90513 Zirndorf

+49 (0) 91194316610

5

https://www.bamf.de/DE/Startseite/startseite_node...

B.U.D. - Beratung. Unterstützung. Dokumentation für Opfer von rechtsextremer Gewalt

Beratung. Unterstützung. Dokumentation für Opfer von rechtsextremer Gewalt (B.U.D.) ist eine bayernweite Beratungsstelle für Betroffene von rechter, rassistischer und antisemitischer





Gewalt. B.U.D. berät und unterstützt Personen, die von Rechtsextremisten oder Rassisten beleidigt, bedroht oder angegriffen werden, oder Zeuge eines Angriffs waren.

Dort kannst Du über Deine Ängste und Deine emotionale Situation sprechen. B.U.D. erklärt Dir den Ablauf eines Ermittlungsverfahrens und begleitet Dich zur Polizei und zum Gericht, wenn eine Begleitung erwünscht ist. Auch wird Dir dabei geholfen Anwälte und Therapeuten zu finden.

Die Beratung ist kostenlos und vertraulich. Bei Verständigungsproblemen wird ein Dolmetscher organisiert. B.U.D. ist unabhängig von staatlichen Behörden. Du entscheidest selbst, wie B.U.D. Dich unterstützen kann.

B.U.D. - Beratung. Unterstützung. Dokumentation für Opfer von rechtsextremer Gewalt

- Nürnberg, 90206 Nürnberg
- @info@bud-bayern.de
- **49** (0) 15121653187
- http://www.bud-bayern.de/

Bundesagentur für Arbeit

Wenn dein <u>Asylverfahren</u> noch läuft oder wenn du geduldet bist, dann ist die Agentur für Arbeit dein Ansprechpartner für alles, was mit Ausbildung und Arbeit zu tun hat. Sie hilft dir, einen Job zu finden und bietet Weiterbildungsmöglichkeiten an.

Außerdem berät die Agentur dich, wie du ausländische Abschlüsse anerkennen lassen kannst, informiert über <u>Sprachkurse</u> und unterstützt dich bei der Beantragung einer Arbeits- oder Ausbildungserlaubnis.

Du bist anerkannt? Dann ist das <u>Jobcenter</u> Dein Ansprechpartner zur Beratung und Vermittlung in den Arbeitsmarkt.

Zuständig für Stadt und Landkreis Bayreuth:

Bundesagentur für Arbeit - Bayreuth

- Casselmannstr. 6, 95444 Bayreuth
- @Bayreuth@arbeitsagentur.de
- **49** (0) 9921887100
- +49 (0) 8004555500
- https://www.arbeitsagentur.de/vor-ort/bayreuth-ho...





Außenstelle Pegnitz

♀ Kleiner Johannes 21, 91257 Pegnitz

+49 (0) 924197570

+49 (0) 924197586

https://www.arbeitsagentur.de/vor-ort/jobcenter/j...

Der Bunte Kreis

Der Bunte Kreis Bayreuth hilft Familien, die Kinder haben, die zu früh geboren wurden oder schwer krank sind.

So unterstützt der Bunte Kreis Bayreuth Familien:

- Sie begleiten Dich, wenn die Ärzte Ihnen die Diagnose mitteilen.
- Sie sind für Dich da, sowohl im Krankenhaus als auch wenn Du nach Hause gehst.
- Sie schicken Krankenschwestern zu Dir nach Hause, um sich um Dein Kind zu kümmern und Dir zu helfen, sich sicher zu fühlen.
- Sie bieten Dir psychologische und emotionale Unterstützung an.
- Sie helfen Dir auch bei praktischen Fragen, zum Beispiel zu finanziellen Unterstützungen oder rechtlichen Dingen.
- Sie helfen Dir, Verbindungen zu anderen Organisationen herzustellen, die Dir helfen könnten.
- Sie organisieren Treffen für Eltern und für Geschwisterkinder, damit Ihr Euch austauschen könnt

Kontakt

Bunter Kreis Bayreuth | Klinikum Bayreuth

Preuschwitzerstr. 101, 95445 Bayreuth

@bunter.kreis@klinikum-bayreuth.de

+49 (0) 9214006282

https://klinikum-bayreuth.de/fileadmin/user_uploa...

Einwohnermeldeamt

Wenn Du neu in der Region Bayreuth bist oder innerhalb der Region umziehst, musst Du Dich innerhalb von zwei Wochen beim Einwohnermeldeamt Deiner Gemeinde melden. Kinder ab 15 Jahren müssen mitkommen.

Welche Unterlagen muss ich mitbringen?





Personalausweis, Reisepass oder Passersatzpapier Bei Kindern: Kinderreisepass, Kinderausweis oder Geburtsurkunde Wohnungsgeberbestätigung

Wenn Du in der Stadt Bayreuth wohnst:

Einwohner- und Wahlamt

QLuitpoldplatz 13, 95444 Bayreuth

+49 (0) 921251423

https://www.bayreuth.de/rathaus-buergerservice/st...

Wenn Du im Landkreis Bayreuth wohnst:

Das Einwohnermeldeamt befindet sich im Rathaus Deiner Gemeinde. Die Kontaktdaten der einzelnen Gemeinden findest Du hier.

Faire Integration Beratungsstelle

Faire Integration - Beratung in arbeits- und sozialrechtlichen Fragen

Die Beratungsstelle Faire Integration hilft Menschen, die als Flüchtlinge oder aus anderen Ländern nach Deutschland gekommen sind. Sie erklären ihnen, welche Regeln es gibt, wenn man in Deutschland arbeitet und welche Rechte man hat als Arbeiter. Ihr Ziel ist es, dass alle fair behandelt werden und gute Arbeitsbedingungen haben. Wenn man seine Rechte kennt, kann man besser dafür sorgen, dass sie eingehalten werden, und sich gegen Ausbeutung schützen.

Zielgruppe:

Wir beraten Geflüchtete und Drittstaatsangehörige, die in Arbeit sind (Vollzeit, Teilzeit, Minijob, Leiharbeit, etc.), eine Ausbildung oder ein Praktikum machen, oder bald ins Berufsleben starten und sich dazu informieren möchten.

Beratungsgrundsätze:

Das Beratungsangebot ist kostenlos und vertraulich.

Beratungsschwerpunkte:

- Rechte im Arbeits- Ausbildungs- oder Praktikumsverhältnis
- · Standards auf dem deutschen Arbeitsmarkt
- Fragen zur Entlohnung zum Beispiel, wenn kein oder zu wenig Lohn bezahlt wurde
- Mindestlohn
- Arbeitszeit
- Urlaub





- Krankenversicherung
- · Arbeitsunfähigkeit und Arbeitsunfall
- Kündigung

Kontakt

Faire Integration + Support Faire Integration | Ansprechpartner: Fkreyeusus Ghebreyesus

Variaberg Kornmarkt 5-7, 90402 Nürnberg

@fkreyesus@emwu.org

49 (0) 91127870948

49 (0) 15118742185

https://www.faire-integration.de/de/topic/232.ber...

Sprachen: Deutsch, Englisch, Tigrinya

Mustafa Alia



0175 5355867



mustafa.alia@emwu.org

Sprachen: Deutsch, Englisch, Arabisch

<u>Hier</u> kommst Du zur Website. Online kannst Du ein Formular mit deinem Anliegen ausfüllen. Die Berater melden sich dann bei Dir zurück.

Flüchtlings- und Integrationsberatung Caritas

Die Flüchtlings- und Integrationsberatung der Caritas berät Asylsuchende und Neu zugewanderte. Die Beratung kümmert sich um die alltäglichen Probleme und Fragen der Menschen und behandelt verschiedene Themenbereiche, wie zum Beispiel:

- Informationen im Asylverfahren: Das bedeutet, dass sie dir helfen können zu verstehen, was im Prozess deines Asylantrags passiert.
- Allgemeine Fragen: Das beinhaltet Dinge wie Unterstützung für Asylbewerber, bei der Suche nach Sprachkurse und ähnliche Themen.





- Hilfe bei Behördensachen: Wenn Du Probleme mit Ämtern hast, können sie dir dabei helfen, das zu klären.
- Unterstützung beim Familiennachzug: Wenn Du deine Familie nach Deutschland holen möchtest, können sie Dir sagen, wie das funktioniert und Dich dabei unterstützen.
- Ansprechpartner für Freiwillige: Wenn Du Freiwilliger bist und helfen möchtest, können sie dir sagen, wie Du das am besten tun kannst.
- Zusammenarbeit mit Anwälten: Sie arbeiten mit Anwälten zusammen, um sicherzustellen, dass Du die richtige rechtliche Unterstützung bekommst, wenn Du sie brauchst.

Zielgruppen:

- · Spätaussiedler und deren Angehörige
- Ausländer über 27 Jahre
- · geflüchtete Menschen
- EU-Bürger

Zuständig für Stadt und Landkreis Bayreuth

Flüchtlings- und Integrationsberatung Caritas

Q Wilhelm-Busch-Straße 5, 95447 Bayreuth

4+49 (0) 9218002737

https://caritas-bayreuth.de/beratung/fluechtlings...

Führerscheinstelle

Du möchtest in Deutschland Auto fahren und bist bereits im Besitz eines Führerscheins aus Deinem Heimatland? Informationen findest Du hier.

Bitte wende Dich an die Führerscheinstelle.

Wenn Du in der Stadt Bayreuth wohnst:

Fahrerlaubnisbehörde

Rathaus II

Or.-Franz-Str. 4, 95445 Bayreuth

@fahrerlaubnisbehoerde@stadt.bayreuth.de



0921251293 (Buchstabenbereich A-H)

Color: Color: Color:

€0921251568 (Buchstabenbereich R-Z)

Fahrerlaubnisbehörde - Bayreuth.de





Wenn Du im Landkreis Bayreuth wohnst:

Führerscheinstelle

Landratsamt Bayreuth

Markgrafenallee 5, 95448 Bayreuth

UJe nach Anfangsbuchstabe findest Du <u>hier</u> die richtige Telefonnummer

@poststelle@lra-bt.bayern.de



Führerscheinstelle Landkreis Bayreuth

Helferkreise

In vielen Orten gibt es Gruppen, die sich ohne Bezahlung für Dich engagieren. Die <u>Ehrenamtlichen</u> können Dir dabei helfen dich zu orientieren, an <u>Freizeit- und Sportangeboten</u> teilzunehmen und erste <u>Deutschkenntnisse</u> zu erlernen.

Wenn Du in der Stadt Bayreuth lebst:

Bunt statt Braun - Gemeinsam stark für Flüchtlinge e.V.

Bunt statt Braun ist ein aktiver Verein in Bayreuth, der sich für geflüchtete Menschen einsetzt. Das geschieht durch direkten Kontakt, Informationen für die Öffentlichkeit und politische Aktionen.

Ehrenamtliche, darunter viele Studierende der Universität, bieten viele kostenlose Angebote an, wie Nachhilfe, Sprachpatenschaften, ein internationales Café, Kindergruppen und Hilfe bei der Wohnungssuche. Auf ihrer Homepage stehen aktuelle Termine und wichtige Informationen.

Bunt statt Braun - Gemeinsam stark für Flüchtlinge e.V.

Q Wilhelm-Busch-Straße 5, 95447 Bayreuth

@kontakt@buntstattbraun-bt.de

https://www.buntstattbraun-bt.de/

Wenn Du im Landkreis Bayreuth lebest:

Flüchtlingshilfe Bad Berneck





Die Flüchtlingshilfe Bad Berneck hilft Menschen in vielen Bereichen. Sie fahren mit ihnen zu Ärzten und in Krankenhäuser.

Der Verein sucht Wohnungen und hilft, diese einzurichten. Sie finden auch Möbel und transportieren sie. Außerdem helfen sie bei Anmeldungen für Integrationskurse, Schulen und Kitas.

Sie unterstützen bei der Kontoeröffnung und der Anmeldung in der Stadt. Auch Kontakte zu Anwälten für Asylfragen werden hergestellt. Oft sind sie Ansprechpartner für Lehrer, Erzieher und Behörden.

Die Flüchtlingshilfe kümmert sich um wichtige Briefe von verschiedenen Ämtern, die viele Menschen nicht verstehen. Sie erklären, wie man Müll trennt und was deutsche Gesetze bedeuten, wie zum Beispiel zur Ruhestörung.

Flüchtlingshilfe Bad Berneck

Marktplatz 38, 95460 Bad Berneck im Fichtelgebirge

@post@fluebb.de

+49 (0) 1608051664

+49 (0) 15156067800

https://fluebb.jimdofree.com/

Unterstützerkreis Pegnitz e.V.

Der Unterstützerkreis Pegnitz e.V. ist ein Verein, der Menschen in Pegnitz und der Umgebung hilft. Er unterstützt bei schulischen Fragen. Er bietet Deutschkurse zur Integration an. Außerdem hilft er bei Behördengängen und Arztterminen.

Unterstützerkreis Pegnitz e.V.

Pegnitz, 91257 Pegnitz

<u>+49 (0) 1707437453</u>

+49 (0) 16099882776

https://unterstuetzerkreis.wordpress.com/

Handwerkskammer (HWK)

Für handwerkliche Berufe ist die Handwerkskammer (HWK) zuständig. Hier geht es um Berufe wie Bäcker, Maurer oder Maler.

Hier geht es zur Website.





Bei der HWK gibt es verschiedene Ansprechpartner:

Berufsorientierung für Flüchtlinge (BOF)

Bei der Berufsorientierung für Flüchtlinge bist Du richtig, wenn Du zwischen 18 und 25 Jahre alt bist. Du hast keine Schulpflicht mehr und willst Dich gezielt auf eine Ausbildung im Handwerk vorbereiten. Dieses Angebot gibt es aktuell leider nur in Bamberg.

Projekt Integration durch Ausbildung/Arbeit (IdA)

Die Handwerkskammer für Oberfranken ist Teil des Projekts Integration durch Ausbildung/Arbeit (IdA) vom Freistaat Bayern. In einer Potenzialanalyse erfährst du, was du gut kannst und was deine handwerklichen Fähigkeiten sind. Danach kannst du in einer Praxislernwerkstatt (bis zu 9 Monate lang) deine Fähigkeiten verbessern und mehr lernen. Du wirst auch berufsbezogenes Deutsch lernen, um dich auf eine Ausbildung im Handwerk vorzubereiten. Dieses Projekt gibt es nur in Bamberg

Projekt Willkommenslotse im Handwerk

Du bist bereits Handwerker oder möchtest als Erwachsener einen Handwerksberuf erlernen? Dann ist das Programm Willkommenslotse möglicherweise Dein Einstieg ins Handwerk. Der Willkommenslotse berät und unterstützt Handwerker bei der betrieblichen Integration von Geflüchteten.

Kontakt für Stadt und Landkreis Bayreuth:

Herr Jörg Reis | Handwerkskammer (HWK)

- PHertzstraße 24A, 96050 Bamberg
- @joerg.reis@hwk-oberfranken.de
- +49 (0) 921910212
- +49 (0) 15115750291

Frank Grökel | Handwerkskammer für Oberfranken - Bayreuth

- Kerschensteinerstraße 7, 95448 Bayreuth
- @frank.groekel@hwk-oberfranken.de
- +49 (0) 92817263244
- https://www.handwerkskammer.de/kontakte/zustaendi...

Industrie- und Handelskammer (IHK)





Die Industrie- und Handelskammer (IHK) Oberfranken hilft dir bei Ausbildung und Weiterbildung. Du bekommst dort Infos, wenn du eine Ausbildung machen oder dich weiterbilden willst.

Hast du einen Berufsabschluss aus dem Ausland?

Die IHK hilft dir dabei, ihn anerkennen zu lassen - wenn dein Beruf zu ihrem Bereich gehört.

Im Internet kannst Du über die Lehrstellenbörse der IHK nach Ausbildungsplätzen suchen.

Die IHK Oberfranken hat Ansprechpartner, die Dich beraten:

Zuständig für Stadt und Landkreis Bayreuth

Industrie- und Handelskammer Stadt Bayreuth | Nadine Schuberth

- Pahnhofstr. 25, 95444 Bayreuth
- @schuberth@bayreuth.ihk.de
- +49 (0) 921886249

Industrie- und Handelskammer Oberfranken (IHK)

- Pahnhofstr. 25, 95444 Bayreuth
- @info@bayreuth.ihk.de
- **4**+49 (0) 9218860
- https://www.bayreuth.ihk.de/

Integrationsbeauftragter

Integration lebt von Vielfalt! Dies zeigt die Vielfalt der Kulturen und die Vielfalt der Lebensentwürfe, wie sie in Bayreuth existieren.

Der Integrationsbeauftragte arbeitet eng mit allen Abteilungen der Stadtverwaltung zusammen. Er ist der Ansprechpartner für Fragen zur Migration und hilft dabei, dass verschiedene Bereiche gut zusammenarbeiten.

Er steht auch in Kontakt mit anderen Behörden und Organisationen, wie zum Beispiel der Universität Bayreuth. Der Integrationsbeauftragte setzt sich dafür ein, dass neue Bürger gut in die Stadt integriert werden. Außerdem fördert er den Austausch zwischen verschiedenen Kulturen in der Stadt.

Dein Ansprechpartner: Ibukun Koussemou





Ibukun Koussemou | Integrationslotsenbüro

QLuitpoldplatz 13, 95444 Bayreuth

@ibukun.koussemou@stadt.bayreuth.de

+49 (0) 921251740

https://www.bayreuth.de/rathaus-buergerservice/le...

Sprechstunden:

Montag bis Freitag: 8 bis 12 Uhr und nach Terminvereinbarung

Integrationsbeirat

In Bayreuth gibt es seit 2016 einen Integrationsbeirat. Er spricht für Leute in Bayreuth, die aus anderen Ländern kommen. Der Beirat hilft diesen Leuten, gehört zu werden, wenn es Probleme gibt. Er setzt sich gegen Diskriminierung und für Projekte ein, die alle Leute zusammenbringen. Der Beirat wird bei wichtigen Entscheidungen mit einbezogen und kann auch eigene Vorschläge machen. Die Leute im Beirat arbeiten freiwillig, ohne Geld dafür zu bekommen.

Aufgaben und Ziele

Das Ziel des Integrationsbeirats ist es, ein tolerantes Miteinander zu stärken und das gegenseitige Verständnis für unterschiedliche Lebensgewohnheiten und Kulturen zu fördern. Er setzt sich dafür ein, dass jeder die gleichen Chancen hat und dass niemand wegen seiner Herkunft benachteiligt wird. Dafür berät der Integrationsbeirat Menschen mit Migrationshintergrund und arbeitet mit verschiedenen Gruppen zusammen. Er hilft auch bei Projekten, die Menschen aus verschiedenen Kulturen zusammenbringen.

Ansprechpartner für die Stadt und den Landkreis Bayreuth





Stadt Bayreuth Amt für Soziales, Integration, Wohnen und Inklusion | Integrationsbeirat Stadt Bayreuth

- QLuitpoldplatz 13, 95444 Bayreuth
- @Sozialamt@stadt-bayreuth.de
- **4**+49 (0) 921251119
- http://www.integrationsbeirat.bayreuth.de/

Migrations- und Integrationsbeirat | Landkreis Bayreuth

- Markgrafenallee 5, 95448 Bayreuth
- @mib@lra-bt.bayern.de
- <u>+49 (0) 921728455</u>
- https://www.landkreis-bayreuth.de/der-landkreis/p...

Integrationslotsen

Die hauptamtlichen Integrationslotsen sind die Ansprechpartner für Geflüchteten Menschen, Migranten und Ehrenamtliche Helfer.

- Sie beraten dich und helfen dir, dich einzuleben.
- Sie unterstützen dich beim Knüpfen von Kontakten und beim Aufbau deines Helferkreises.
- · Sie beraten Dich bei Konflikten.
- Sie beantworten Fragen zu verschiedenen Themen wie Kultur und Integration.
- Sie helfen dir bei der Zusammenarbeit mit Integrationsbegleitern und Beratungsstellen.
- Ehrenamtliche Helfer erhalten Infos zu Flucht und Integration. Sie beraten auch bei Problemen. Außerdem gibt es Schulungen und Treffen zum Austausch.

Für die Stadt Bayreuth:

Ibukun Koussemou | Integrationslotsenbüro

- QLuitpoldplatz 13, 95444 Bayreuth
- @ibukun.koussemou@stadt.bayreuth.de
- **4**+49 (0) 921251740





https://www.bayreuth.de/rathaus-buergerservice/le...

Frau Celile Aydinlioglu | Integrationslotsenbüro

- QLuitpoldplatz 13, 95444 Bayreuth
- @Celile.Aydinlioglu@stadt.bayreuth.de
- +49 (0) 921251174
- https://www.bayreuth.de/rathaus-buergerservice/le...

Frau Rihana Tukue | Integrationslotsenbüro

- **Q** Luitpoldplatz 13, 95444 Bayreuth
- @rihana.tukue@stadt.bayreuth.de
- **4**+49 (0) 921251774
- https://www.bayreuth.de/rathaus-buergerservice/le...

© Öffnungszeiten:

Montag bis Freitag: 8 bis 12 Uhr und nach Terminvereinbarung

Für den Landkreis Bayreuth:

Frau Silvia Hermann | Integrationslotsenbüro Landkreis Bayreuth

- Markgrafenallee 5, 95448 Bayreuth
- @silvia.herrmann@lra-bt.bayern.de
- +49 (0) 921728455
- https://zukunft.landkreis-bayreuth.de/integration...

Herr Markus Müller | Integrationslotsenbüro Landkreis Bayreuth

Markgrafenallee 5, 95448 Bayreuth





- @markus.mueller@lra-bt.bayern.de
- **4**+49 (0) 921728342
- https://zukunft.landkreis-bayreuth.de/integration...

Jobbegleiter Bfz

Hilfe beim Arbeiten in Bayreuth

Die Jobbegleiter vom bfz Bayreuth helfen Flüchtlingen ab 25 Jahren, die in Deutschland bleiben dürfen. Sie unterstützen dich, wenn du eine Arbeit suchst.

Sie helfen dir bei:

- Fragen zum Leben und Arbeiten in Deutschland
- Jobsuche und Kontakt mit Firmen
- Bewerbungen schreiben

Sie arbeiten mit Firmen, dem Jobcenter und der Arbeitsagentur zusammen.

Sie helfen auch Geflüchteten und langzeitarbeitslosen Menschen mit Migrationshintergrund bei Fragen und Problemen.

Für Stadt und Landkreis Bayreuth:

Herr Alexander Koch | Jobbegleiter bfz

- **Q** Eduard-Bayerlein-Straße 3, 95445 Bayreuth
- @alexander.koch@bfz.de
- **4**+49 (0) 92178999107
- https://www.bfz.de/jobbegleiter

bfz Bayreuth

- **Q** Eduard-Bayerlein-Str. 3, 95445 Bayreuth
- @info-bt@bfz.de
- **4**+49 (0) 921789990
- https://www.bfz.de/bayreuth





Jugendamt

Das Jugendamt hilft dir, wenn du Fragen oder Probleme mit Kindern und Jugendlichen hast. Zum Beispiel bei Erziehung, Betreuung oder den Rechten von Kindern und jungen Menschen. Das Jugendamt unterstützt dich und deine Familie, damit ihr euch besser versteht.

Auch wenn es Probleme außerhalb der Familie gibt, kannst du dort Hilfe bekommen.

Außerdem organisiert das Jugendamt viele Angebote für junge Menschen:

- Ferienprogramme
- Ausflüge
- Mitternachts-Basketball
- Spielplätze & Skaterparks
- Austauschprogramme mit anderen Ländern
- Spezielle Angebote nur für Mädchen

Weitere Informationen findest Du unter www.familien-in-bayreuth.de.

Wenn Du in der Stadt Bayreuth wohnst:

Amt für Kinder, Jugend und Familie | Jugendamt

Or. Franz-Straße 6, 95445 Bayreuth

@jugendamt@stadt.bayreuth.de

4+49 (0) 921251353

Wenn Du im Landkreis Bayreuth wohnst:

Amt für Jugend und Familie | Landkreis Bayreuth

Markgrafenallee 5, 95448 Bayreuth

@poststelle@lra-bt.bayern.de

+49 (0) 9217280

Jobcenter

Das Jobcenter hilft dir bei:

- Bürgergeld (Geld für Menschen ohne Arbeit)
- Jobsuche
- Weiterbildung & Qualifikation





Wer kann Bürgergeld bekommen?

Du kannst Bürgergeld beantragen, wenn du:

- ✓ arbeiten kannst, aber Hilfe brauchst.
- ✓ einen ausländischen Pass hast und die Voraussetzungen erfüllst.

Besondere Regeln für Ausländer:

- Menschen aus der EU müssen als Arbeitnehmer gelten. Die Prüfung ist kompliziert.
- Menschen aus Nicht-EU-Ländern brauchen einen Aufenthaltstitel oder eine Fiktionsbescheinigung.
- △ Kein Bürgergeld mit Aufenthaltsgestattung oder Duldung!

Wichtige Hinweise

Hast du eine Aufenthaltsgestattung oder Duldung? Dann musst du dich bei der Bundesagentur für Arbeit melden. Das Jobcenter kann dich unverbindlich beraten.

Wie kann das Jobcenter helfen?

- Geld für Miete & Lebensunterhalt
- Beratung & Betreuung
- Jobsuche & Vermittlung
- Weiterbildung & Sprachkurse
- Hilfe bei der Anerkennung von Zeugnissen & Abschlüssen
- Beratung bei Problemen (z. B. Schulden, Sucht)
- Mehr Infos gibt es auf der Webseite des Jobcenters.

△ **Achtung**: Wenn dein Asylverfahren noch läuft oder abgelehnt wurde (Duldung), ist die Agentur für Arbeit für dich zuständig!

Wenn Du in der Stadt Bayreuth wohnst:

Jobcenter Bayreuth Stadt

Spinnereistr. 6-8, 95445 Bayreuth

+49 (0) 9211512770

https://www.jobcenter-bayreuth-stadt.de/

Wenn Du im Landkreis Bayreuth wohnst:

Jobcenter Bayreuth Land

Casselmannstr. 6, 95444 Bayreuth

+49 (0) 921887750





+49 (0) 921887760

Thttp://www.jobcenter-bayreuth-land.de/

Außenstelle Pegnitz

♀ Kleiner Johannes 21, 91257 Pegnitz

49 (0) 924197570

49 (0) 924197586

https://www.arbeitsagentur.de/vor-ort/jobcenter/j...

Jugendmigrationsdienst

Der Jugendmigrationsdienst hilft bei der Integration von Migranten und geflüchteten Menschen. Er gehört zur Jugendsozialarbeit. Sie bieten Beratung und Unterstützung über längere Zeit. Außerdem gibt es Gruppenangebote und Kurse zu vielen Themen und Fragen, wie:

- Ausbildung
- Beruf
- Sprache lernen
- Schule
- persönliche und familiäre Schwierigkeiten
- Umgang mit Behörden und Ämtern

Der Jugendmigrationsdienst hilft:

- Kindern und Jugendlichen mit Migrationshintergrund, die 12 bis 27 Jahre alt sind.
- Eltern von diesen Kindern und Jugendlichen, besonders bei Fragen zur Schule und Ausbildung.
- Allen, die bei der Integration junger Migranten helfen wollen, auch Nachbarn.

Zuständig für Stadt und Landkreis Bayreuth:

Frau Stefanie Noll | Jugendmigrationsberatung

♀ Himmelkronstraße 19, 95445 Bayreuth

@noll@caritas-bayreuth.de

+49 (0) 9211505304

<u>+49 (0) 15126225571</u>





https://caritas-bayreuth.de/beratung/jugendmigrat...

Kirchenasyl

Kirchenasyl bedeutet, dass Kirchen Menschen helfen, die nicht abgeschoben werden wollen. Die Kirche bietet diesen Menschen Schutz, wenn sie denken, dass sie aus bestimmten Gründen in Gefahr sind. Es basiert auf dem Glauben, dass man anderen in Not helfen sollte.

Hier findest Du weitere Informationen.

Koki - Frühe Hilfen

"KoKi - Netzwerk frühe Kindheit" bietet Unterstützung für Schwangere, Alleinerziehende Menschen und Eltern mit Kindern von 0 - 3 Jahren. KoKi hilft bei allen Fragen zur Entwicklung, Förderung und Erziehung des Kindes:

- Unsicherheit in der Versorgung und Betreuung des Kindes
- Fehlende Unterstützung durch Partner, Familie, Freunde
- · Erschöpfung im Umgang mit dem Kind
- Beziehungsprobleme
- · Krankheit, psychische Belastung
- Entwicklungsschwierigkeiten des Kindes
- Geldsorgen
- Junge Elternschaft

Hier findest Du den Flyer mit mehr Informationen.

Kontakt:

Wenn Du in der Stadt Bayreuth wohnst:

"KoKi - Netzwerk frühe Kindheit" | Stadt Bayreuth

Or.-Franz-Straße 6, 95445 Bayreuth

@koki@stadt.bayreuth.de

4+49 (0) 921251010

<u>+49 (0) 921251639</u>

https://familien-in-bayreuth.de/hilfe-beratung/pa...

Wenn Du im Landkreis Bayreuth wohnst:

"KoKi - Netzwerk frühe Kindheit" | Landkreis Bayreuth





Markgrafenallee 5, 95448 Bayreuth

@koki@lra-bt.bayern.de

<u>+49 (0) 921728176</u>

+49 (0) 921728404

https://www.landkreis-bayreuth.de/buergerservice/...

Polizei

Was macht die Polizei?

Die Polizei gehört zum Staat. Sie sorgt für Ordnung und Sicherheit im Land. Man kann der Polizei in Deutschland vertrauen.

Zu den wichtigsten Aufgaben gehören:

Öffentliche Sicherheit: Die Polizei verfolgt Verbrecher und hilft, Verbrechen aufzuklären. Bei großen Veranstaltungen sorgt sie dafür, dass alles sicher und ruhig bleibt.

Verkehrsüberwachung: Die Polizei schaut, ob die Verkehrsregeln eingehalten werden, und sorgt dafür, dass es auf den Straßen sicher ist.

Unfallkommando: Wenn es einen Unfall gibt, hilft die Polizei. Sie sichert den Unfallort, dokumentiert, was passiert ist, und sucht nach Zeugen.

Beratung und Vorbeugung: Polizisten geben Kurse, zum Beispiel in Schulen. Dort lernen Kinder, wie sie sich im Straßenverkehr richtig verhalten und Konflikte ohne Gewalt lösen können.

Bei einem Notfall immer zuerst die **110** wählen!

Polizeistationen in der Umgebung:

Polizeiinspektion Bayreuth-Stadt

Werner-Siemens-Straße 9, 95444 Bayreuth

+49 (0) 9215060





Polizeiinspektion Bayreuth-Land

Q Ludwig-Thoma-Straße 2, 95447 Bayreuth

49 (0) 9215062230

https://www.polizei.bayern.de/wir-ueber-uns/organ...

Polizeiinspektion Pegnitz

Q Comeniusstraße 2, 91257 Pegnitz

4+49 (0) 924199060

https://www.polizei.bayern.de/wir-ueber-uns/organ...

Rechtsberatung

Auch als Asylbewerber hast Du Rechte in Deutschland. Zum Beispiel, wenn Dein Asylantrag abgelehnt wurde. Zur Unterstützung in Rechtsfragen gibt es verschiedene Angebote.

Zuständig für Stadt und Landkreis Bayreuth

Rechtsberatung:

Law&Legal e.V. studentische Rechtsberatung | Universität Bayreuth

Q<u>Universitätsstraße 30, 95444 Bayreuth</u>

@bayreuth.standortleitung@lawandlegal.de

https://lawandlegal.de/standorte/bayreuth

Caritas:

Caritas | Rechtsberatung

♀ Wilhelm-Busch-Straße 5, 95447 Bayreuth

@info@caritas-bayreuth.de

+49 (0) 9218002737





Die **AWO** hat eine Seite eingerichtet, die Dir Deine Rechte als Geflüchteter in Deutschland erklärt. Diese findest Du hier.

Schulamt

Die Schulämter sind für die Schulen in der Region zuständig und verwalten zum Beispiel die Klassenverteilung oder die Schulpflicht.

Wenn Du in der Stadt Bayreuth oder im Landkreis Bayreuth wohnst:

Staatliche Schulämter | Landratsamt Bayreuth

- Markgrafenallee 5, 95448 Bayreuth
- @schulamt@lra-bt.bayern.de
- +49 (0) 921728127
- http://www.schulamt-bayreuth.de/

Schulamt | Stadt Bayreuth

- QLuitpoldplatz 13, 95444 Bayreuth
- @Schulverwaltung@stadt.bayreuth.de
- +49 (0) 921251303
- https://www.bayreuth.de/rathaus-buergerservice/st...

Schuldnerberatung

Dein Konto ist überzogen und die Bank zahlt kein Geld mehr aus? Der Gerichtsvollzieher steht vor der Tür? Du hast finanzielle Probleme? Bei diesen und vielen anderen Fragen rund um Schulden berät und informiert die Schuldnerberatungsstelle. Die Beratung ist kostenlos und vertraulich.

Hier findest du ein Video mit mehr Informationen.

Wenn Du in der Stadt Bayreuth oder im Landkreis Bayreuth wohnst:

Schuldner- und Insolvenzberatung Caritas Beratungsort Bayreuth | Caritas Bayreuth

Sürgerreuther Str. 9, 95444 Bayreuth





- @schuldnerberatung@caritas-bayreuth.de
- **4**+49 (0) 92178902261
- https://caritas-bayreuth.de/beratung/schuldnerber...

Caritas Betratungsort Kulmbach

- Pauergasse 3 u. 5, 95326 Kulmbach
- +49 (0) 922195740
- https://caritas-kulmbach.de/

Standesamt

Das Standesamt (Standesamt)hat verschiedene Aufgaben. Du musst zum Beispiel zum Standesamt gehen, wenn Du ein Kind bekommst und die Geburt deines Kindes melden. Oder wenn du heiraten willst, musst du zum Standesamt gehen und deine Hochzeit anmelden.

<u>Hier</u> kannst Du Urkunden auch online beantragen.

Die Aufgaben im Überblick

- Eheschließungen
- · Entgegennahme von Kirchenaustritten
- Namensänderungen
- · Ausstellung von Urkunden

Wenn Du in der Stadt Bayreuth wohnst:

Standesamt - Stadt Bayreuth | Standesamt - Stadt Bayreuth

- QLuitpoldplatz 13, 95444 Bayreuth
- @Standesamt@stadt.bayreuth.de
- +49 (0) 921251433
- https://www.bayreuth.de/rathaus-buergerservice/st...

Wenn Du im Landkreis Bayreuth wohnst:





Das für Dich zuständige Standesamt findest Du in der Regel im Rathaus in Deiner Gemeinde. Auf den Webseiten der Gemeinden kannst Du Kontaktdaten und Öffnungszeiten erfahren.

Amt für Soziales, Integration, Wohnen und Inklusion

Das Sozialamt ist Dein Kontakt bei folgenden Themen:

- · Hilfe beim Lebensunterhalt
- · Gutscheine für die Erstausstattung von Babys und für den Schulbedarf Deines Kindes
- · Geld für Zugtickets für die Interview-Termine außerhalb von Bayreuth
- Krankenscheine, die Genehmigung für Operationen und andere ärztliche Maßnahmen
- Bildungs und Teilhabepaket (BU)
- Asylbewerberleistungsgesetz (AsylbLG)

Wenn Du in der Stadt Bayreuth wohnst

Amt für Soziales, Integration, Wohnen und Inklusion

Q Dr.-Franz-Straße 6, 95445 Bayreuth

@sozialamt@stadt.bayreuth.de

4+49 (0) 921251487

https://www.bayreuth.de/rathaus-buergerservice/st...

©Öffnungszeiten:

Montag – Freitag: 8:00 – 12:00 Uhr Mittwoch zusätzlich: 14:00 – 18:00 Uhr

Die Vorsprache ist nur möglich, wenn Du einen Termin hast!

Wenn Du im Landkreis Bayreuth wohnst:

Landratsamt Bayreuth | Amt für Soziale Hilfen

Markgrafenallee 5, 95448 Bayreuth

@poststelle@lra-bt.bayern.de





49 (0) 9217280

https://www.landkreis-bayreuth.de/buerger-service...

Universität Bayreuth

Die Universität Bayreuth liegt im Süden von Bayreuth. Wie Du in Deutschland studieren kannst, erfährst Du hier.

Hier kommst Du zur Website der Universität.

Für Studierende aus dem Ausland gibt es eine Anlaufstelle- das International Office.

Kontakt

International Office

Q<u>Universitätsstraße 30, 95447 Bayreuth</u>

+49 (0) 921555275

http://www.international-office.uni-bayreuth.de/d...

Für Geflüchtete gibt es eine bestimmte Anlaufstelle:

Sie beraten Menschen, die als Flüchtlinge hier sind und gerne studieren wollen. Das wird angeboten:

- Deutschkurse: Für diejenigen, die studieren möchten, aber noch nicht genug Deutsch können.
- Beratung: Wir geben Ratschläge und helfen bei Fragen.
- Hilfe beim Start des Studiums: Wir unterstützen dabei, wie man sich für ein Studium bewirbt.
- Unterstützung während des Studiums: Wir sind da, um zu helfen und Fragen zu beantworten, während man studiert.
- Gespräche über Karrierepläne: Wir arbeiten mit Professorin Dr. Karin Birkner zusammen, um zu besprechen, welche Karrieremöglichkeiten es gibt.

Kontakt

Universität Bayreuth | Servicestelle Flucht und Migration

Q Universitätsstraße 30, 95447 Bayreuth

@integra@uni-bayreuth.de

<u>+49 (0) 921554666</u>





http://www.refugees.uni-bayreuth.de/de/index.html

Hier findest Du einen Fyler mit weiteren Informationen.

Welcome Service Bayreuth

Wenn du neu hier bist, hilft Dir der Welcome Service Bayreuth gerne weiter. Wenn du Fragen zum Leben und Arbeiten in Bayreuth hast, kannst du dich an uns sie wenden. Sie können Dir zum Beispiel helfen, dich bei Behörden anzumelden, deine Familie zu unterstützen und dir beim Erlernen der Sprache zu helfen.

Welcome Service Bayreuth

- Richard-Wagner-Straße 21, 95444 Bayreuth
- @welcomeservice@stadt.bayreuth.de
- +49 (0) 921251101
- https://www.bayreuth-wirtschaft.de/welcome-servic...

Wohnungsamt

Das Wohnungsamt ist Dein Ansprechpartner in allen Wohnangelegenheiten und beim Thema Sozialwohnungen.

Wenn Du in der Stadt Bayreuth wohnst:

Wohnungsamt Stadt Bayreuth | Amt für Soziales, Integration , Wohnen und Inklusion

- **Q** Dr.-Franz-Straße 6, 95445 Bayreuth
- @wohnungsamt@stadt.bayreuth.de
- https://www.bayreuth.de/rathaus-buergerservice/st...

Auf der Website findest Du die jeweiligen Telefonnummern

 \cite{Q} Die Vorsprache ist nur möglich, wenn Du einen Termin hast!

Wenn Du im Landkreis Bayreuth wohnst:

Wohngeld | Landratsamt Landkreis Bayreuth

- Markgrafenallee 5, 95448 Bayreuth
- @poststelle@lra-bt.bayern.de





+499217280

https://www.landkreis-bayreuth.de/buerger-service...

Zentrale Ausländerbehörde Oberfranken

Die Zentrale Ausländerbehörde Oberfranken ist für Menschen da, die nicht aus Deutschland kommen und hier leben möchten.

Sie ist vor allem zuständig für:

- Menschen, die Asyl beantragt haben und noch auf eine Entscheidung warten
- Ausländer, die nur für eine bestimmte Zeit in Oberfranken bleiben dürfen

Die Behörde macht zum Beispiel Folgendes:

- · Sie nimmt persönliche Daten von Ausländern auf und speichert sie
- Sie berät Menschen, die freiwillig in ihr Heimatland zurückkehren möchten
- Sie hilft bei der Unterkunft, wenn jemand vor der Ausreise noch in Oberfranken bleiben muss
- Sie kümmert sich darum, dass Menschen das Land verlassen, wenn ihre Erlaubnis abgelaufen ist

Zentrale Ausländerbehörde

- Wittelsbacherring 3, 95444 Bayreuth
- @zab@reg-ofr.bayern.de
- <u>+49 (0) 9216042112</u>
- https://www.regierung.oberfranken.bayern.de/aufga...

Zentrale Rückkehrberatung

Zentrale Rückkehrberatung in Nordbayern (ZRB)

Du willst in Dein Heimatland zurück, bevor das BAMF über Deinen Asylantrag entschieden hat? Du weißt nicht, wie Du Deinen Reisepass wieder zurückbekommst? Du brauchst finanzielle Hilfe für die Rückreise?

Die Zentrale Rückkehrberatung berät Dich über Möglichkeiten, wie die freiwillige Ausreise in Dein Heimatland funktionieren kann. Die Beratung ist ergebnisoffen. Das heißt, Du entscheidest nach der Beratung selbst, ob Du ausreisen möchtest oder nicht.

Zentrale Rückkehrberatung in Nordbayern (ZRB)





- Marienstraße 23, 90402 Nürnberg
- @info@zrb-nordbayern.de
- **4**+49 (0) 9112352222
- http://www.zrb-nordbayern.de/

<u>Hier</u> findest Du weitere Informationen über verschiedene Länder und kannst Dich auch online beraten lassen.

Zeugnisanerkennung

Wenn Du Unterstützung brauchst, um Dein <u>Zeugniss anerkennen</u> zu lassen, kannst Du Dich an verschiedene Stellen wenden.

IHK Oberfranken

Bei der IHK für Oberfranken Bayreuth kannst du nach Vereinbarung einen kostenlosen Erstberatungstermin bekommen. Du kannst auch deine übersetzten Zeugnisse per E-Mail schicken, damit sie eine erste Einschätzung machen können.

Zeugnisanerkennung Frau Jessica Seuß | IHK Oberfranken Bayreuth

- Pahnhofstr. 25, 95444 Bayreuth
- @seuss@bayreuth.ihk.de
- +49 (0) 921886241
- https://www.bayreuth.ihk.de/hauptnavigation/servi...

Zeugnisanerkennungsstelle für den Freistaat Bayern

- Stuttgarter Str. 1, 91710 Gunzenhausen
- @zast@las.bayern.de
- +49 (0) 98315166444
- https://www.las.bayern.de/zeugnisanerkennung/

Telefonische Sprechzeiten:

Montag 9.00 - 10.30 Uhr und 14.00 - 15.00 Uhr Dienstag 9.00 - 10.30 Uhr und 14.00 - 15.00 Uhr





Donnerstag 9.00 - 10.30 Uhr und 14.00 - 15.00 Uhr Freitag 9.00 - 10.30 Uhr

Das Informationsportal für <u>ausländische Berufsqualifikation</u>, und <u>make-it-in germany</u> bietet eine gute Übersicht, welche weiteren Stellen für weitere Berufsgruppen zuständig sind.

Bildungsberatung Garantiefonds Hochschule GF-H

Du willst in Deutschland studieren? Wir helfen dir gerne weiter!

Alle interessierten Personen informieren wir über:

- Zeugnisanerkennung
- · Studienkolleg und Sonderlehrgang
- · Bewerbung und Zulassung zum Studium
- · BAföG und Finanzierung des Studiums

Für Geflüchtete Personen (z.B. §22, §23, §24; § 25 ...), Spätaussiedler, jüdische Migranten und nachgereiste Ehegatten und Kinder **bieten wir bei Bedarf**:

- Intensiv-Sprachkurs Deutsch und Englisch
- Unterstützung zum Lebensunterhalt während unserer Kurse
- Übernahme der Prüfungsgebühr für z.B. **DSH, TestDaF, TOEFL...**
- Kurse zur Vorbereitung auf das Studium und zum Studienkolleg
- Kurse, um in Deutschland studieren zu können

Bitte melde Dich <u>hier</u> online an, um beraten zu werden.

Frau Irmgard Müller | Bildungsberatung GF-H beim CJD Nürnberg

- Rollnerstraße 111, 90408 Nürnberg
- @irmgard.mueller@cjd.de
- **4**+49 (0) 9119933295
- https://www.bildungsberatung-gfh.de/

Du musst ein Termin machen um Dich beraten zu lassen.

Migrationsberatung BRK Bayreuth





Die Migrationsberatung des Bayrischen Roten Kreuz in Bayreuth hilft Dir, wenn Du neu in Deutschland bist.

Sie unterstützen und beraten Dich bei vielen Themen:

- · Arbeit, Bildung, Ausbildung
- Anerkennung von ausländischen Abschlüssen
- Existenzsicherung
- Gesundheit
- · Deutsch lernen
- · Wohnen und Miete
- Ausländerrecht
- Kontakte zu Behörden
- · Familiennachzug

Du kannst von Montag bis Freitag einen Termin ausmachen. Ruf an oder schreib eine E-Mail.

Dr. Sabine Hahn | Migrationsberatung BRK Bayreuth

Phindenburgstr. 10, 95445 Bayreuth

@mbe@brk-bayreuth.de

+49921403477

+49 (0) 921403478

Kontakt

Anke Selbmann

<u>+49 151 74421991</u>

+499214034559

Ausbildungsförderung BAföG und AFBG (Schulamt Stadt Bayreuth)

Wenn Du Fragen zur BAföG-Förderung für Schüler oder zur AFBG-Förderung für Aufstiegsfortbildungen hast, kannst Du das Amt für Ausbildungsförderung in Bayreuth um Hilfe bitten:

Kontakt

Schulverwaltung Stadt Bayreuth (Herr Spies)

Q Wilhelm-Pitz-Straße 1, 95448 Bayreuth

@Schulverwaltung@stadt.bayreuth.de

+49 (0) 921251512





https://www.bayreuth.de/rathaus-buergerservice/st...

Füreinander in Oberfranken – Antidiskriminierungsberatung

Wurdest Du diskriminiert?

Dann melde Dich bei uns!

Wir bieten kostenlose, persönliche und vertrauliche Hilfe und Beratung an.

Wer kann sich an uns wenden?

Alle Menschen in Oberfranken, die sich diskriminiert fühlen.

Was ist Diskriminierung?

Diskriminierung bedeutet, dass Du ungerecht behandelt wirst. Das kann Verletzungen und Ausgrenzung verursachen. In Deutschland ist Diskriminierung verboten.

Unsere Berater helfen dir, das, was du erlebt hast, zu verarbeiten. Sie helfen dir, deine Rechte auf Gleichbehandlung und Teilnahme einzufordern.

Diskriminierung kann aus verschiedenen Gründen passieren. Zum Beispiel, wenn jemand eine Behinderung hat, eine andere Herkunft oder Hautfarbe hat, oder ein Kopftuch trägt.

!Du kannst etwas gegen Diskriminierung tun!

Kontakt

Frau Sina Mehrdad | Füreinander in Oberfranken Antidiskriminierungsberatung Oberfranken Ost

- Markgrafenstraße 34, 95680 Bad Alexandersbad
- @fio@ebz-alexandersbad.de
- +49 (0) 17660383713
- https://www.fio-beratung.de/

Frau Pauline Albrecht | Füreinander in Oberfranken Antidiskriminierungsberatung Oberfranken West

- Seisgrube 18, 96049 Bamberg
- @fio@ebz-alexandersbad.de
- **49** (0) 1766038357





Campus-Akademie für Weiterbildung Universität Bayreuth

Hast Du in deinem Herkunftsland schon studiert und möchtest dich weiterbilden?

Die <u>Campus-Akademie für Weiterbildung</u> an der Universität Bayreuth bietet Weiterbildungs-programme in verschiedenen Bereichen an.

An der Campus-Akademie werden besondere Programme für internationale und migrierte Akademiker an.

Zwei Programme helfen dir dabei, in Deutschland in deinem Beruf zu arbeiten. Beide Programme bieten dir:

- Fachkurse
- Bewerbungstrainings und Unterstützung beim Berufseinstieg
- Mentoring f
 ür den Start in den Job
- · Alle Angebote sind kostenlos und finden online statt.

PROFI plus (Universität Bayreuth)

Der Kurs "Planetary Health: Gesundheit, Ernährung und Umwelt" wird vom DAAD (Deutscher Akademischer Austauschdienst) unterstützt.

Der Kurs ist für internationale Fachkräfte mit einem Abschluss in den Bereichen:

- Gesundheit
- Umwelt
- Ernährung

PROFI plus (Universität Bayreuth) | Hochschulzertifikat

- Quniversitätsstraße 30, 95447 Bayreuth
- @profi@uni-bayreuth.de
- +49 (0) 921557302
- https://www.profiplus.uni-bayreuth.de/de/index.ht...

BIGA Regio

(Universität Bayreuth und Hochschule Hof)

Zertifikatskurs: "Knowhow für die Digitale Industrie"





Dieser Kurs ist für geflüchtete und zugewanderte Menschen, die in Bayern leben. Du kannst teilnehmen, wenn du einen Abschluss in einem dieser Bereiche hast:

- Technik
- Ingenieurwesen
- IT (Informationstechnologie)

BIGA Regio (Universität Bayreuth & Hochschule Hof)

- **Q** Universitätsstraße 30, 95447 Bayreuth
- @biga@uni-bayreuth.de
- **49 (0) 921557529**
- https://www.biga.uni-bayreuth.de/de/index.html

